



Αναγέννηση

ΒΑΣΙΛΕΩΝΟΙΚΟΥ

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΩΝΟΙΚΟΥΣΩΝ
ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ ΣΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Β' • Αρ. Φύλλου 66 • ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ - ΑΠΡΙΛΙΟΣ

ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΚΟΠΗ ΤΗΣ ΠΙΤΑΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ

Για μια ακόμη φορά η αίθουσα του κέντρου γέμισε από τους συγχωριανούς που με την παρουσία τους έδειξαν το ενδιαφέρον τους και την αγάπη τους για το Σύλλογο και το χωριό

Μεγάλη επιτυχία είχε η Γενική Συνέλευση και η κοπή της πίτας του Συλλόγου μας, που έγινε στο κέντρο «Φιλίππειο» στη Λυκόβρυση. Μεγάλος αριθμός συγχωριανών μας παραβρέθηκαν και

ρίστησε για την οικονομική βοήθεια που του παρείχαμε. Στην συνέχεια όπως χρόνια κάνουμε εκλέξαμε δια βοής και χειροκροτημάτων το νέο Δ.Σ. του Συλλόγου για την επόμενη διετία.

Μετά τις διαδικασίες αυτές ο χορός και το κέφι πλημμύρισε την κατάμεστη αίθουσα, που δεν είχε μέρος «καρφίτσα να ρίξεις»!

Είναι ευχάριστο που οι περισσότεροι με κάθε τρόπο τιμούν τις εκδηλώσεις του Συλλόγου και συμπαραστήκονται στο Δ.Σ. Επίσης είναι ακόμη πιο ευχάριστο που φέρνουν και φίλους τους μη Βασιλειωνικούς και τους μεταδίδουν τον ενθουσιασμό τους για το χωριό τους και την Χίο.

Βέβαια υπάρχουν και οι εξαίρεσεις, για να επαληθευτεί ο κανόνας, και δυστυχώς μερικοί παρ' ότι γεννήθηκαν και μεγάλωσαν στο χωριό μας δεν έρχονται στις εκδηλώσεις του Συλλόγου μας.

Δεν θέλουμε να πιστεύουμε ότι το κάνουν από λόγους



οικονομίας ή για σαμποτάρισμα του Δ.Σ. γιατί άλλωστε η συνδρομή των 20,00€ που πληρώνουμε κάθε χρόνο την «κερδίζουν» με δωρεάν γεύμα που επιβαρύνει τον σύλλογο, ίσως να έχουν άλλους

λόγους και απέχουν.

Το Διοικητικό Συμβούλιο πάντως ανεξαρτήτως συμμετοχής ή όχι ευχαριστεί όλους τους συγχωριανούς μας που βοήθησαν στην επιτυχία της εκδήλωσης.



τίμησαν με την παρουσία τους την εκδήλωση του Συλλόγου μας.

Πρώτα έγινε ο απολογισμός του Διοικητικού Συμβουλίου και στην συνέχεια ο οικονομικός ο οποίος εγκρίθηκε ομόφωνα.

Στην ομιλία του ο Πρόεδρος του Δ.Σ. αναφέρθηκε λεπτομερώς στη δράση του Συλλόγου μας και την άποψη συνεργασία του με το Σύλλογο του χωριού μας στη Χίο. Αναφέρθηκε στην αίθουσα του Συλλόγου που είναι πιά ένα κόσμημα για το χωριό μας και ένα κέντρο ανάπτυξης πολλών δραστηριοτήτων που δίνουν ζωή στο χωριό μας.

Στην συνέχεια χαιρέτησε ο πρόεδρος του Συλλόγου του χωριού Στράτος Βεϊογλάνης ο οποίος μετέφερε τις ευχές του Δ.Σ. του Συλλόγου και όλων των συγχωριανών μας καθώς και του Δημάρχου Χίου κ. Π. Λαμπρινούδη. Ο Πρόεδρος του Συλλόγου αναφέρθηκε στις δραστηριότητες του συλλόγου και τις εκδηλώσεις που προγραμματίζονται να γίνουν και ευχαρίστησε όλους για την άριστη συνεργασία που υπάρχει με τον Σύλλογο της Αθήνας τον οποίο και ευχα-

Μεγάλη επιτυχία είχε η εκδήλωση του Συλλόγου του χωριού που φέτος έγινε στο ωραίο κέντρο στο παλαιό αρχοντικό του Σουρέ στον Κάμπο.

Πάνω από 150 χωριανοί και φίλοι τους παραβρέθηκαν και διασκέδασαν μέχρι τις πρωινές ώρες τόσο το περιβάλλον όσον και η μουσική σε συνδυασμό με την διάθεση και την ιδιοσυγκρασία των Βασιλειωνοικών ανέβασαν το κέφι στα ύψη. Εκ μέρους του Συλλόγου μας ύστερα από πρόσκληση του Δ.Σ. παραβρέθηκε η Γενική Γραμματέας Μαρία Φετοκάκη η οποία μετέφερε τις ευχές και τους χαιρετισμούς των Βασιλειωνοικών της Αθήνας.

Έτσι ο Σύλλογος του χωριού μας πρωτοπόρος στη Χίο σε εκδηλώσεις έβαλε νέα υποθήκη για τις εκδηλώσεις του καλοκαιριού.



Μπράβο στο Δ.Σ. και σε όλα τα μέλη του που σε κάθε εκδήλωση δίνουν τον καλύτερο τους εαυτόν.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου στο χωριό μας στα πλαίσια της αμοιβαιότητας ζήτησε να παραβρεθεί μέλος του Δ.Σ. του Συλλόγου μας στην εκδήλωση που διοργάνωσε στην Χίο και αποφασίστηκε η γενική γραμματέας Μαρία Φετοκάκη να εκπροσωπήσει το Δ.Σ. και να χαιρέτησε στην εκδήλωση και με τον δικό της λογοτεχνικό τρόπο μας έδωσε το παρακάτω κείμενο. Μια ευγενική πρόσκληση του Συλλόγου του χωριού μας, μου έδωσε την δυνατότητα να επισκεφθώ το νησί μας στο καταχείμωνο, γιατί φέτος ο χειμώνας δεν αστεϊνόταν καθόλου, εν σχέσει με άλλες χρονιές.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στην 4η σελίδα

Οδοιπορικό με γεύση Μαστίχας και Εσπεριοειδών

Στην γη που γέννηση τον Κωνσταντίνο τον Ε΄ Πατριάρχη Κωνστ/λεως τον Μίκη Θεοδωράκη ,τον Ανδρέα Παπανδρέου, τον Πέτρο Μολυβιάτη κ.α.

Μέρος Δεύτερο

Η Χίος είναι το πέμπτο σε μέγεθος νησί της πατρίδας μας. Πολύ κοντά στα Τουρκικά παράλια, Μικρασιατικά όπως θα θέλαμε να τα λέμε ακόμα. Το παραβάκι σήμερα σε πάει σε λιγότερο από μία ώρα απέναντι στον Τσεσμέ.

Το μήκος των ακτών της είναι 213 χιλιόμετρα, με σμαραγδένια νερά, βοτσαλωτές παραλίες, άγριες απόκρημνες γρανιτένιες ακτές, και άλλες γλυκές, ήρεμες, με ψιλή η χοντρή άμμο.

Το πλοίο προσεγγίζει το λιμάνι αργά το απόγευμα, όταν πια το μελτέμι έχει κοπάσει. Στα βράχια γλάροι κι αγριοπερίστερα κάνουν τις τελευταίες του βόλτες για σήμερα..

Η πόλη στις μαβιές σκιές του δειλινού τυλιγμένη ήρεμη, περιμένει να σε υποδεχθεί και να σε φιλοξενήσει όπως εκείνη ξέρει.

Το άλλο πρωί ξεκουράστοι μ' ένα χάρτι στο χέρι ξεκινάμε για το γαλάζιο ταξίδι πάνω στο ίδιο το νησί αυτή την φορά!

Πρώτη επίσκεψη η βορειοανατολική πλευρά του νησιού. Φεύγοντας από την Χώρα και κάνοντας μια διαδρομή προς βορά, την ώρα που ο ήλιος αρχίζει να ζεσταίνει, συναντάμε τις όμορφες παραλίες του Δήμου Ομηρούπολης. Οι Μύλοι σήμα κατατεθέν του νησιού καμαρώνουν πάνω στην μικρή χερσόνησο χωρίς να πανιά τους αλλά με περίσσια περηφάνια και υπομονή, χρόνια τώρα!

Αφήνοντας πίσω μας την όμορφη Πόλη του Βροντάδος και ενώ στην σκέψη μας έρχονται οι ροκέτες της Ανάστασης (γνωστό Πασχαλινό έθιμο του τόπου) το βλέμμα μας χορταίνει από το απέραντο γαλάζιο νερό που ξεδιψά τα γρανιτένια βράχια. Ανηφορίζουμε και το μάτι μας πέφτει σ' ένα κατάλευκο τρούλο στην άκρη της θάλασσας, είναι το Μοναστήρι της Παναγίας της Μυρτιδιώτισας. Πλάι της στην άκρη του βράχου που κοιτά νοσταλγικά το πέλαγο, υπάρχει ο τάφος του Χιώτη φιλολόγου και λογοτέχνη Γιάννη Ψυχάρη, Πλησιάζουμε και διαβάζουμε.

Μοιρολογίστρες Χιώτισσες Πατριώτισσες μου Μανάδες Αδελφές Θυγατέρες μου ύλες εσείς αν τύχει μια μέρα και κατεβείτε στο ακρογάλι αν τύχει και περάσετε μπροστά στο άσπρο μου το μνήμα σταθείτε μια στιγμή και τραγουδήστε μου ένα μοιρολόι από κείνα που σας άκουσα να τραγουδάτε σαν ήμουνα παιδικάρι και πήγα στα χωριά της Μαστίχας να μάθω την λαλιά σας, Τα Ρωμαίικα ποιος ξέρει μπορεί να μί ξυπνήσουνε άξαφνα ως και στον τάφο Τόσο τ' αγάπησα τόσο βαθιά τα έβαλα μέσα για μέσα στην καρδιά μου την Ρωμαίικη . Δεν είναι ανάγκη ν' χει το μοιρολόι σας λόγια πολλά φθάνουνε δύο. Πείτε μονάχα πως γύρισα τον κόσμο πέρα - πέρα πως άφησα τη Γαλλία και πως ήρθα να ζεσταθώ, πως ήρθα να ξεποστάσω στον ήλιου μας το φως στην καλοσύνη της πατρίδας.....

Αντίκρου μου κοιτάζω την Ασία ώσπου να πάμε μια μέρα στην Πόλη.

Εμείς τι θα μπορούσαμε να συμπληρώσουμεΑπλά υποκλινόμαστε στα τρυφερά του λόγια!

Η παραλία των Γλάρων έχει γίνει το πιο in καλοκαιρινό στέκι των νέων της Πόλης και όχι άδικα, γιατί και κοντά στην Πόλη είναι και σε κλειστό καταγάλανο κολπίσκο βρίσκεται.

Και ενώ το μάτι μας χορταίνει

γαλάζιο, οι ακτές γίνονται απόκρημνες και Γρανιτένιες.

Αυτό ήταν λέμε αρχίζει το άγριο, που θα κολυμπήσουμε;

Σε λίγο όμως το σκηνικό αλλάζει, ανάμεσα στα πεύκα που φθάνουν ως την θάλασσα μικρά χωριουδάκια ξεπροβάλλουν κάτασπρα και φωτεινά, δεν μπορείς ν' αντισταθείς, αφήνεις τον κεντρικό δρόμο και κατεβαίνεις, Λαγκάδα, Παντουκίος, Καρδάμυλα.

Ψαροχώρια με συμπαθητικά ταβερνάκια και καλοσυνάτους ανθρώπους.

Πολλές ιχθυοκαλλιέργειες στο δρόμο μας, δείχνουν τα ανοίγματα των κατοίκων της σε νέα επαγγέλματα, πάντα όμως σε σχέση με την θάλασσα.

Και καθώς κοιτάμε την ανατολή, ένα νησί ξεχωρίζει στο βάθος, μια λωρίδα γης μεταξύ της Χίου και της Τουρκίας, Είναι οι Οινούσες νησί με μεγάλη παράδοση στην Ναυτιλία.

Ο ήλιος έχει ανέβει για τα καλά, μόνη παρηγοριά μας το μελτεμάκι που μας ξεγελά ευχάριστα! Στην κλειστή όμορφη παραλία των Καρδάμυλων με το μικρό τη; λιμάνι,

δεσπόζει το άγαλμα του ανώνυμου Αφανούς Ναύτη.

Αφιερωμένο στους Χιώτες ναυτικούς που χάθηκαν. Πόσες ψυχές, πόσα παλικαριά κοιμήθηκαν στην κρύα υγρή αγκαλιά της θάλασσας, σε διαφορετικές στιγμές και από διαφορετικούς λόγους ο καθένας. Ποιος μπορεί να υπολογίσει, ποιος θα μπορούσε να μας πει;

Όσο ανεβαίνεις το τοπίο αλλάζει γίνεται πιο πράσινο, πιο ήπιο . Παραλίες με άμμο ή μικρό βότσαλο σε καλούν κοντά τους. Μια στάση στον Ναγό για μπάνιο, μια μικρή βοτσαλωτή παραλία με σμαραγδένια νερά. Ο ήλιος πια μεσουρανεί τα βότσαλα καίνε και 'μεις τρέχουμε στο νερό να σωθούμε...

Το βράδυ μας βρίσκει στην είσοδο του λιμανιού, σ' ένα καταπληκτικό μπαράκι να πίνουμε το ποτό μας κοιτώντας τα πλοία που έρχονται και φεύγουν!

Η προκουμιά κοιμάται μόλις φύγει και το τελευταίο πλοίο για Πειραιά, περασμένα μεσάνυχτα

Την άλλη μέρα ξεκινάμε να γνωρίσουμε την νότια πλευρά του νησιού. Πρώτη στάση ο Καρφάς, ρηχή αμμουδερή παραλία με τα πιο μεγάλα Ξενοδοχεία και τα περισσότερα καταλύματα του νησιού.

Όσο προχωράμε η θάλασσα σχηματίζει κόλπους και όρμους με μικρά λιμανάκια, Μέγας Λιμώνα, Αγία Ερμιώνη Αγία Φωτιά. Η τελευταία με κάτασπρα βότσαλα, κρύα βαθιά νερά, με πολλά καταλύματα και ταβερνάκια με χίλιους μεζέδες! Δυστυχώς οργανωμένη...

Το νερό λυτρωτικό, παγωμένο, μας βοηθά να πάρουμε κουράγιο για περαιτέρω εξερεύνηση. Καταρράκτης, Καλαμωτή, Κώμη, παραλίες με άμμο προσιτές σε οικογένειες αλλά και νεολαία.

Και επειδή όλοι μας ρωτούν Πήγατε στα Μαύρα Βόλια?

Προσπαθούμε να φθάσουμε όσο γίνεται γρηγορότερα εκεί. Αφήνουμε δεξιά κι αριστερά μας μεγάλες εκτάσεις με περιποιημένα Μαστιχόδενδρα και το χωριό Αρμόλια. Εδώ οι κάτοικοι δημιουργούν με πηλό κανάτια και διάφορα άλλα όμορφα αντικείμενα, παράλληλα με την καλλιέργεια της

μαστίχας.

Συνεχίζουμε για Εμπόριο, όνομα που συναντάς στα περισσότερα νησιά μας, μικρό όμορφο λιμανάκι με τις ταβερνούλες μέσα στο κύμα, αραιά κατοικημένο ήπιο και γλυκό.

Δεν μπορείς όμως ποτέ να φανταστείς τι κρύβει πίσω από τον μικρό λόφο στα δυτικά του.

Το πετρόκτιστο μονοπάτι με τα παγκάκια, τα ψηλά αλμυρικά και τις βοκαμβίλιες σε οδηγεί στον μαύρο ηφαιστειογενή παράδεισο που εκτείνεται σε τρεις διαφορετικούς κόλπους, μόνο με μαύρα στρογγυλά βότσαλα. Ούτε ένα, με άλλο χρώμα.

Το σταχτί βόλι (όπως το αποκαλούν στο νησί) γίνεται κατάμαυρο γυαλιστερό μόλις το αγκαλιάσει το κύμα. Το μεσημέρι μπορείς να ψήσεις και ψωμί πάνω τους... Πουθενά ομπρέλα, ξαπλώστρα, μπαράκι <ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ>

Η δημιουργία Του μόνη της! Ασπυλή!

Σκιά κάτω απ' τα πανύψηλα αλμυρικά, και τα θεόρατα βράχια που τους περιβάλλουν. Ονειρεμένο το τοπίο, ιδανικό για σκέψη και περισυλλογή, προσεγγμένο μέχρι εκεί που το περιβάλλον το επιτρέπει, Ευχή μας να παραμείνει για πάντα έτσι, Υπόσχεση μας να ξανάρθουμε Βραδιάζει όμως και πρέπει να επιστρέψουμε.

Το άλλο πρωινό ξεκινάμε νωρίς ,κάνουμε την ίδια διαδρομή θέλοντας να δούμε την υπόλοιπη νότια και δυτική πλευρά του νησιού. Λίγο μετά το Εμπόριο και ενώ περνάμε ανάμεσα στα κεντημένα πια Μαστιχόδενδρα φθάνουμε στην πανέμορφη παραλία της νεολαίας, τα Βρουλιδία. Τον Μαυρικό της πατρίδας μας που τον συναντάς κατεβαίνοντας αρκετά σκαλοπάτια. Με πράσινα νερά, λευκά πανύψηλα βράχια με καταλήξεις στο νερό λες και βλέπεις σμιλεμένους σταλαγμίτες. Δροσιά στην σκιά των βράχων και στα λιγοστά αλμυρικά.

Φεύγοντας ξαναπερνάμε απ' τα όμορφα μεσαιωνικά χωριά- Πυργί, Μεστά, Ολύμποι, Βέσσα, Λιθί. Κάνουμε στάση στο τελευταίο για ψάρι στην κυρά Δέσποινα και αν είμαστε τυχεροί για αστακό.... Η παραλία με ρηγά νερά και άμμο, αλλά μετά τα Βρουλιδία πώς να κολυμπήσεις αλλού...?

Για την επόμενη μέρα αφήσαμε την Δυτική πλευρά του νησιού, και πιστέψτε με είναι μεγάλη. Ταξιδεύουμε εσωτερικά περνάμε τα χωριά Βασιλεώνικο, Χαλκικός, Ζηφιά, Βαβύλους και τον Αη Γιώργη τον Συκούση, το μπαλκόνι του νησιού που αγναντεύει την πόλη ως την Θάλασσα. Μια κυρά Δέσποινα έχει κι ο Αη Γιώργης που μας κερνά όμορφο συκαλάκι, γλυκύ του κουταλιού απ' τα χεράκια της και παγωμένο νερό! Στάση για μπάνιο στην Ελίντα, Η παραλία της με ψιλό βότσαλο, πεύκα, αλμυρικά και καλαμιές. Κολύμπι στα παγωμένα πεντακάθαρα νερά της, παρέα με πλουμιστές πάπιες, που πέρασαν και έμειναν μόνιμα εδώ χειμώνας και καλοκαίρια..

Ούτε εδώ θα βρεις ομπρέλες και

καθίσματα. Αλλά ούτε ένα σκουπιδάκι πουθενά Ανηφορίζουμε δροσισμένοι πια για την Αγία Μαρκέλλα, μεγάλη ανοιχτή παραλία, της Βολισσού, αγνά-ντι στο Αιγαίο με γκρίζα χοντρή άμμο.

Στο δρόμο μας δανδελένιες ακρογυαλιές μας προκαλούν... Σιδερούντα, Δίδυμα, Λιμνιά, Λήμνος. Από τα βράχια, στην δεξιά πλευρά της παραλίας της αναβλίζει **Αγίασμα**. Είναι το σημείο του Μαρτυρίου της **Αγίας Μαρκέλλας**.

Συνεχίζουμε βόρεια, φθάνουμε στο βορειότερο άκρο της δυτικής πλευράς της τα Αγίασματα, όνομα που τους χάρισαν τα ιαματικά νερά τους.

Στην παραλία μαύρα τεράστια κρύκαλα, (βότσαλα) δυσκολεύουν το βήμα μας, η θάλασσα άγρια αφρισμένη, αφημένη στην αγριάδα του βοριά. Στο βάθος αχνοφάνεται η ολόμαυρη ράχη των Ψαρών του νησιού που γέννησε τον **Κων/νο Κανάρη**, και ώθησε τον Εθνικό μας ποιητή **Διονύσιο Σολωμό** να γράψει αυτούς τους υπέροχους στίχους. **Στων Ψαρών την ολόμαυρη Ράχη περπατώντας η Δόξα μονάχη...**

Το σούρουπο μας βρίσκει στ' Αυγώνυμα ένα χωριό που θυμίζει Μάνη, ένα φυσικό μπαλκόνι πάνω στο Αιγαίο! Τα χρώματα της δύσης απαράμιλλα, κόκκινα, μαβιά, πορτοκαλιά, λες και ο ήλιος αντιστέκεται, παλεύει για την Κυριαρχία τ' ουρανού! Θέλει να επικρατήσει...

Πέφτει όμως το βράδυ και είμαστε ακόμα εκεί, το βλέμμα μας ταξιδεύει πάνω στην φωτεινή ήρεμη στράτα του φεγγαριού, που γεμίζει αυτές τις μέρες!

Μετράμε τα πλοία που διασχίζουν πάνω κάτω) το πέλαγο, το δικό μας Αιγαίο, που είμαστε υποχρεωμένοι ν' αφήσουμε αύριο Τη νύχτα, προσπαθούμε να θυμηθούμε ,να

κρατήσουμε εικόνες και σκέψεις, τα βλέφαρα μας δεν θέλουν να κλείσουν, δεν υπακούουν!

Υπόσχεση να ξανάρθουμε πάλι σε τούτο το νησί, το μοναχικό, το αμειγάδιαστο, το φιλόξενο κι αρχοντικό, που χρόνια τώρα στέκει απέναντι απ' την Μικρασία, περιφρονώντας το άγριο βλέμμα του Κεμάλ που δεν παύει να έχει εδώ και χρόνια τον δείκτη του στραμμένο πάνω στην πατρίδας μας, με κατακτητική διάθεση Εύχομαι όταν επιστρέψω σε τούτο το νησί να το ξαναβρώ παρθένο όπως και τώρα. Και όσοι κρατούν την μοίρα του στα χέρια τους, ας κλείσουν τ' αυτιά τους στους μνηστήρες και καταπατητές της παρθένας φύσης του. Πιστεύω ότι δεν θα πρέπει να χάσει την μοναδικότητα του Ήδη σήμερα η φήμη του χάρη στην Μαστίχα έχει φθάσει σ' όλο τον κόσμο. Του αξίζει ένα καλύτερο αύριο, κι ένα πολιτισμένο παρόν.

Ευχή μας να υποδέχεται πάντα, τον κάθε επισκέπτη της με την ιδιαίτερη μρωδιά της Μαστίχας και του Άνθους που της χάρισε το όνομα Μυροβόλος.

Μαίρη Μ. Φετοκάκη

Μαρίας
ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΧΙΑΚΩΝ ΓΛΥΚΩΝ
ΑΝΤΩΝΗΣ & ΙΩΑΝΝΑ ΜΑΡΙΝΟΥ Ο.Ε.
Χαλκικός, 821 00 Χίος - Τηλ./Fax: 22710 78079



ΕΙΔΗΣΕΙΣ από τη Χίο

Όπως κάθε χρόνο τηρήθηκε και φέτος το έθιμο του φανού το βράδυ της Ανάστασης και τα βαρελότα.

Αν και ο καιρός ήταν βροχερός όλες τις μέρες ένα απόγευμα ήταν αρκετό για την νεολαία του χωριού να μαζέψει ρίζες και χοντρά ξύλα για να γίνει ο ΦΑΝΟΣ που κράτησε μέχρι το πρωί βέβαια τα βαρελότα και ρουκέτες δεν έλειψαν και

έτσι τα έθιμα μας τα αναστάσιμα συνεχίζονται.

Η οικονομική κρίση δεν έφερε τουρίστες στη Χίο τις μέρες του Πάσχα για να απολαύσουν το έθιμο του Βροντάδου με τις ρουκέτες. Οι λίγοι Τούρκοι που πήγαν δεν ήταν αρκετοί για να τονώσουν την αγορά της.

Ακόμη να αποζημιωθούν οι πληγέντες από τις πλημμύρες του 2010. Κά-

ντε λίγο υπομονή τι είναι δύο χρόνια μπροστά στην αιωνιότητα?

Άλλο «παραμύθι» ξεκίνησε τώρα στη Χίο να γίνει νέο λιμάνι στο κοντάρι (στη μπούκα του βοριά δίπλα στο αεροδρόμιο) και άρχισαν οι υποσχέσεις. Μάλλον κάποιοι αγόρασαν οικόπεδα στην περιοχή και θέλουν να τα πουλήσουν.

Εξήντα χρόνια συζητιόταν το φράγμα της «Κόρης το γεφύρι» και δέκα χρόνια τώρα ακόμη να τελειώσει και θέλετε νέο λιμάνι; Δεν υπάρχει πιά ούτε ίχνος τοίπας.

Ο συγχωριανός μας και συνεργάτης της εφημερίδας μας Μπάμπης Κοιλιάρης εκθέτει τα έργα του από 8 - 22 Απριλίου στην πλατεία του Κάστρου. Του ευχόμαστε καλή επιτυχία.

Οι δύο τοιχογραφίες που είχαν κλεί από τον βυζαντινό ναό της Παναγίας της Κρήνας στους Βαβύλους τον 1981 επαναπατρίστηκαν και θα τοποθετηθούν στο Βυζαντινό Μουσείο της Χίου που στεγάζετε στο τζαμί στο Βουνάκι.

Νέο βιβλίο εξέδωσε μέσω του εκδοτικού οίκου «ΙΑΝΟΣ» ο συμπατριώτης μας Δημοσιγράφος και Συγγραφέας Κώστας Μαρδάς.

Το βιβλίο αναφέρεται στον αγωνιστή Αλέξανδρο Παναγούλη στη ζωή και στη δράση και περιέχει πολλά στοιχεία για καταστάσεις και πρόσωπα της χουντικής επταε-

τίας και μετά.

Όπως είχαμε προβλέψει μετά τον ΚΑΛΛΑΦΑΤΗ «ΚΑΛΙΚΡΑΤΗ» τίποτε δεν προβλέπετε για το χωριό μας. Δυστυχώς αυτή η ένωση είναι ταφόπετρα για τους μικρούς οικισμούς.

Κρυμμένοι ήταν οι πολιτικοί στη Χίο σ' όλες τις ανοικτές συγκεντρώσεις. Οι νυν βουλευτές είναι εξαφανισμένοι από παντού. Να δούμε στις εκλογές θα ξεπροβάλλουν για να «φλομώσουν» με ψέματα πάλι τους συμπατριώτες μας;

Τι έγινε τελικά με την διαθήκη του Δεσπότη Διονυσίου; Εκείνα τα εκατομύρια που έγραφαν οι εφημερίδες υπήρχαν ή ήταν ψέματα. Τι έγινε η περιουσία του αν είχε; Σε εκείνο το ίδρυμα που φέρνει το όνομά του άφησε τίποτε; Οι προστα-

τευόμενοι του παπάδες στο ιερατικό κολλάβιο της παντοδυναμίας του τι λένε; Μάλλον θα έχουν κουρνιαξει κάτω από τις πτερούγες του Σεβασμιότατου Μάρκου. «Θου Κύριε τω Στόματί μου».

Έκθεση φωτογραφίας έκανε στη Χίο ο συμπατριώτης μας Σιδέρης Λοϊζος. Ο αριστοτέχνης φωτογράφος κάθε χρόνο εντυπωσιάζει με τις φωτογραφίες του όπως και πέρσι στην Αθήνα.

Επτακόσια τριάντα λουκέτα στη Χίο συνέπεια της καταστροφικής πολιτικής των τελευταίων τριάντα χρόνων που δυστυχώς έχουν οδηγήσει όλη την χώρα οι κυβερνήσεις που πέρασαν και τα ισοπέδωσαν όλα με τις μίζες με τους διορισμούς, με τα ρουσφέτια και κάθε είδους διαφθορά.

ΠΛΗΡΩΣΑΝ ΤΗΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΤΟΥ 2012 ΤΑ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΜΕΛΗ ΜΑΣ

- Γεώργιος Ν. Φετοκάκης...20€
- Μαρία Γ. Φετοκάκη.....20€
- Νίκος Γ. Φετοκάκης20€
- Ευστ. Κωσταρής.....20€
- Παντελής Αμπανούδης.....20€
- Δέσποινα Αμπανούδη.....20€
- Ζωή Κατσάλα20€
- Μαρία Κατσαλά20€
- Δήμητρα Βιρβιλή.....20€
- Παύλος Κουκουλομάτης 30€
- Αποστολ. Κουκουλομάτης 30€
- Ολυμπία Πενέση - Κοιλιάρη.....30€
- Ολυμπία Μπιζά - Καλιαρίδη.....50€
- Ανδρέας Φετοκάκης20€
- Καλιόπη Φετοκάκη.....20€
- Μαρία Πανέρη.....20€
- Παναγιώτης Χρόνη.....20€
- Χρυσούλα Χρόνη.....20€
- Γρηγ. Κωσταρίδης.....20€
- Σπυρούλα Καμπουράκη.....20€
- Γιώργος Πανέρης.....20€
- Ιωάννα Γ. Πανέρη.....20€
- Νίκος Γ. Πανέρης.....20€
- Γιάν. Α. Κουλουρούδης...20€
- Γιάν. Ε. Κουλουρούδης...20€
- Εμμ. Καρασούλης.....20€
- Δέσποινα Ε. Καρασούλη 20€
- Παντελής Πανέρης.....20€
- Κατερίνα Πανέρη.....20€
- Ιωάννης Ν. Κατσάλας.....20€
- Νίκος Κατσάλας.....20€
- Μιχαήλ Ζωφός.....20€

- Νίκος Εμ. Θρουβάλας20€
 - Υπατία Εμ. Θρουβάλα.....20€
 - Πολύδωρος Κόκκινος20€
 - Αγγελική Κοκκίνου20€
 - Τάκης Πανέρης.....20€
 - Λίτσα Πανέρη.....20€
 - Σταμάτης Μπάφας.....20€
 - Αγγελική Μαστοράκη.....20€
 - Ειρήνη Π. Κοιλιάρη.....20€
 - Μαίρη Μιχαηλίδη.....20€
 - Γιώργος Μιχαηλίδης.....20€
 - Ορθοδοξία Ζανάρου.....20€
 - Στέλιος Βεϊογλάνης.....20€
 - Πόπη Πανέρη-Χρονά.....20€
 - Γεώργιος Χρονάς.....20€
 - Αγγελική Δημητρίου Βλαχάκη.....20€
 - Δημήτρης Δημητρίου.....20€
 - Πόπη Γερμανού.....20€
 - Χρυσ. Εξάρχου.....20€
 - Βασίλ. Εξάρχος.....20€
 - Γιάννα Κοσσένα - Καμπάνη.....50€
- Ευχαριστούμε όλους τους παραπάνω που έδωσαν την συνδρομή τους και παρακαλούμε και τα υπόλοιπα μέλη μας να καταθέσουν την συνδρομή τους στην τραπεζικό λογαριασμό που αναγράφεται στην εφημερίδα επ' ονόματι του Συλλόγου.

Ψυχίατρος - Ψυχοθεραπεύτρια

Ελένη Κ. Κατσαρού

Δέχεται κατόπιν ραντεβού

Βατάτζη 47 - 49 (πάρδος Α. Αλεξάνδρας) Τηλ. 210-64.33.710

ΓΕΡΜΑΝΟΣ

Επιπλα κουζίνας Ντουλάπες - Κουφώματα

Ειδικές κατασκευές

Μελέτη - Σχεδιάση - κατασκευή

Έκθεση: ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΟΥ 6 ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ

Εργ/σιο: Σαχτούρη 1 Κορυδαλλός

Τηλ. /Fax: 210-4976876 κιν. 6973234464 - 6977513789

ANNA Π. ΚΟΥΚΟΥΛΟΜΑΤΗ

Λογοθεραπεύτρια

MA in Language Disorders Universit of Essex

Μεταπτυχιακό ΚΠΑ Λογοθεραπεία - Συμβουλευτική

Λ. Αλεξάνδρας 1928 Τηλ. 2106460959 κιν. 6944640744

Δέχεται με ραντεβού

αναγέννηση

ΒΑΣΙΛΕΩΝΟΙΚΟΥ

ΤΡΙΜΗΝΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΝΟΙΚΟΥΣΩΝ

* * *

ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ:

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Γιάννης Κουλουρούδης

ΗΠΕΙΡΟΥ 8 Τ.Κ. 10433 ΑΘΗΝΑ

Τηλ. 2108823564

* * *

ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΧΙΟ

Κώστας Αμπανούδης

Χαράλαμπος Κοιλιάρης

* * *

Διανέμεται δωρεάν στα μέλη και φίλους του Συλλόγου



Ο ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΤΗ ΧΙΟ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από 1η σελίδα

Στις 17 Φλεβάρη θα κόψουν την πίττα στη Χίο και θα θέλαμε να πας εσύ εκεί, μου είτε ο Πρόεδρος, να εκπροσωπήσεις το Σύλλογο των Βασιλιωνοικούσων της Αθήνας.

- Δεν ήθελα και πολλά παρακάλια για να τ' αποφασίσω την άλλη μέρα κιόλας είχε αρχίσει η προσμονή! Τις τελευταίες ημέρες λες και δεν περνούσε ο χρόνος....

- Η επαφή μου με το νησί σαν παιδί ήταν μόνο οπτική από φωτογραφίες και από τις νοσταλγικές συζητήσεις της οικογενείας μου, γιατί όταν ενός έτους με έφεραν οι γονείς μου στην Αθήνα, άργησα πολύ να επιστρέψω και να το γνωρίσω από κοντά.

Πρέπει να ήμουν α δέκα χρονών, όταν ένα κρύο Οκτώβριο με πολύ φουρτούνα, ταξιδέψαμε όλοι μαζί για λίγες μέρες. Το χωριό μας μικρό, μα περιποιημένο αν και φθινόπωρο, είχε αρκετούς κατοίκους τότε, δύο καφενεία και μπακάλικα μαζί, τις δυο του εκκλησιές, την μικρή του πλατεία αλλά όλα τα άλλα τα είχε τεράστια! Εβλεπα παντού χαμόγελα, ζεστές αγκαλιές, τραπέζια να ετοιμάζονται στο άψε βήσσε, μια φιλοξενία ξέχωρη μα πάνω απ' όλα μια ζεστασιά, στα λόγια, στα σπίτια, στην συννααστροφή με του χωριανούς, που αγαπούσαν όπως φάνηκε, πολύ τους γονείς μου!

Κι έτσι η πρώτη μου επαφή, μ' αυτό που μόνο στα λόγια άκουγα τόσα χρόνια, ήταν άκρως αποκαλυπτική και θαυμάσια!

- Χωριό μου χωριουδάκι μου και ταπεινό σπιτάκι μου, άκουγα την μητέρα μου να σιγοτραγουδά δουλεύοντας, όταν την έπνιγαν οι θύμησες, της όμορφης ζωής του χωριού, το σπίτι που οι συνθήκες την έκαναν να τ' αφήσει. Ο πατέρας μου πιο συγκρατημένος, δεν το εκδήλωνε φανερά μου μιλούσε όμως πάντα για τον **Κανάρη** και τα ανδραγαθήματα του, για τον όμορφο ανδριάντα του, για το πολύτιμο προϊόν μας την μαστίχα, για τους ναυτικούς, μα πιο πολλά μου είχε αφηγηθεί για τον ξεριζωμό των προσφύγων της Μικρασίας και την εγκατάστασή τους στο νησί μας.

Ήταν 13 χρονών το 22 αρκετά μεγάλος για να καταλάβει τον πόνο και την ερημιά της ψυχής αυτών των ανθρώπων. Ο πατέρας μου τελικά ήταν ένα ανοιχτό βιβλίο για όποιον είχε χρόνο να τον ακούσει, είχε πολύ καλό μνημονικό ως το τέλος, τέλειο γραφικό χαρακτήρα και άριστη ορθογραφία. Ένοιωθα λοιπόν, ότι κάτι έπρεπε να είχε αλλάξει στο νησί από την ανάμειξη του με το ανεπτυγμένο και κοσμοπολίτικο στοιχείο της Σμύρνης και πάντα ζητούσα να μάθω περισσότερα για την καταστροφή και τις αιτίες της.

Έτσι περνούσαν τα χρόνια στην πόλη της Αθήνας, για μένα και τους γονείς μου.

Δεν μπορούσες να κάνεις σχέδια, οι ανάγκες πολλές και η δουλειά τους δεν τους άφηνε περιθώρια να σκεφθούν για ταξίδια και επιστροφή. Το πατρικό μου σπίτι είχε ήδη πουληθεί και έτσι πάντα κάποιος από τους πολλούς συγγενείς θα μας φιλοξενούσε, αυτό βέβαια φρέναρε την συχνή επιθυμία του ταξιδιού μου. Ξαναγύρισα στο νησί για

διακοπές, έφηβη πια γύρω στο 1970 το καλοκαίρι.

Το χωριό γεμάτο κόσμο στο αντίκρυμα του Αυγούστου με πολλούς Αθηναίους αλλά και πολλούς ξενιτεμένους της Αμερικής, της Αφρικής και της Ευρώπης που γύριζαν συχνά πυκνά για διακοπές. Άλλη αίσθηση, το χωριό αντηχούσε απ' άκρη σ' άκρη από ξέγνοιαστες παιδικές φωνές, στα καφενεία τα ούζα δεν προλάβαιναν να βγουν από τους δίσκους, κόσμος χαρούμενος, γελαστός συγκινημένος, με αποκορύφωμα τα πανηγύρια, που το γλέντι και ο χορός κρατούσε ως το πρωί, στην πλατεία του χωριού. Μου έκανε εντύπωση ο χορός δυο - δυο ατόμων στον κύκλο.

Στην πράξη όμως, μου άρεσε και τον έμαθα γρήγορα.

Περνώντας τα χρόνια, οι επισκέψεις μου γινόταν πιο συχνές τα καλοκαίρια μόνο που δεν ήμουν πια μόνη, τα παιδιά μου, περνούσαν πολύ ωραία με τόσους συγγενείς και φίλους. Μια μεγάλη ζωντανή οικογένεια γινόταν το χωριό τα καλοκαίρια, μα και το Πάσχα με το άναμμα του Φανού η πλατεία έπαιρνε ένα πορφυρό-χρυσό χρώμα που αντανακλούσε στις προσόψεις των σπιτιών και έκανε την νύχτα μέρα. Ευτυχώς οι ρουκέτες ήταν μακριά... Τα έθιμα στο χωριό έπαιρναν σάρκα και οστά και πάντα είχες κάτι να γνωρίσεις, να χαρείς, να ζήσεις, να γιορτάσεις!

Το χωριό μας είναι για όλους εμάς που ζούμε μακριά του, η ζεστή μητρική αγκαλιά που δεν θα γεράσει και δεν θα πεθάνει ποτέ! Θα είναι πάντα εκεί, να μας περιμένει, να μας υποδέχεται, να μας φιλοξενεί, να μας συντροφεύει τα πρωινά στις βόλτες μας, μα και το βραδάκι στις βεγγέρες, στις αυλές και στα τσαρδάκια του.

Και όλοι εμείς, έχουμε την υποχρέωση να του δίνουμε την χαρά της επιστροφής μας, όσο πιο συχνά μπορούμε για να ζωντανεύει, να χαιρέται και να μην νοιώθει παραπονεμένο και να στέκει αγέρωχο στο διάβα των χρόνων!

Το κάλεσμά σας λοιπόν, για το κόψιμο της πίττας του 2012, μου απέδειξε ότι η οικογένεια μου είναι πολύ μεγάλη, πολύ φιλόξενη και πολύ ζεστή!

Η επιλογή του κέντρου σωστή, ο χώρος ιδιαίτερος και ο κόσμος φαινόταν ότι είχε ξεχάσει για λίγο τα προβλήματα του.

Εύχομαι ν' ακολουθήσουν κι άλλα τέτοια ανταμώματα από κοινού και με τον Σύλλογο της Αθήνας ίσως το καλοκαίρι Σας ευχαριστώ και πάλι και σας εύχομαι οι προσπάθειές σας για καλύτερες μέρες του χωριού μας να ευοδωθούν όσο καλύτερα γίνεται!

Φετοκάκη Μαρία - Μάρτης 2012

ΒΙΒΛΙΑ - ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ -



ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ-ΔΙΑΤΡΙΒΕΣ
www.pavlosbooks.blogspot.gr

ΚΑΣΣΙΑΝΗ ΣΑΜΙΟΥ

Ψυχοθεραπεύτρια - Ψυχαναλύτρια ομάδας
Σωκράτους 36 Κορυδαλλός, Τηλ. 6946351641

Παράκληση

Το Δ.Σ. τον Σύλλογο παρακαλεί τα μέλη του να τακτοποιήσουν τις συνδρομές τους, για να μπορεί να εκδίδετε η εφημερίδα μας και να μαθαίνουμε νέα από το χωριό μας και τους συγχωριανούς μας. Είμαστε ο μόνος σύλλογος χωριού από τη Χίο που εκδίδει εφημερίδα σε τακτά χρονικά διαστήματα.

Δεν είναι σπουδαίο ποσό τα 20€ το χρόνο για να ενισχύσουμε το Σύλλογο και την εφημερίδα. Δυστυχώς υπάρχουν αρκετά μέλη που χρόνια τώρα δεν έδωσαν μια συνδρομή. Δεν είναι δικαιολογία ότι επειδή δεν ήλθαν σε εκδηλώσεις του συλλόγου δεν έχουν τρόπο να πληρώσουν. Μπορούν να καταθέσουν την συνδρομή τους στον παρακάτω Τραπεζικό λογαριασμό και θα τους σταλεί η απόδειξη.

Ας δείξουμε λοιπόν κατανόηση και ευαισθησία σ' ένα θέμα σοβαρά λειτουργικό.

Αριθμός λογαριασμού 2740400362555 ΑΤΕ
Βγαίνει το όνομα του Συλλόγου

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου

Πρόεδρος:	ΠΑΝΕΡΗΣ Μ. ΠΑΝΤΕΛΗΣ	210-8068594
Αντιπρόεδρος:	ΘΡΟΥΒΑΛΑΣ Ε. ΝΙΚΟΣ	210-2794584
Γ. Γραμματέας:	ΦΕΤΟΚΑΚΗ Μ. ΜΑΡΙΑ	210-8953322
Ταμίας:	ΚΟΥΛΟΥΡΟΥΔΗΣ Ε. ΓΙΑΝ.	210-9426560
Μέλη:	ΑΜΙΑΝΟΥΔΗΣ Δ. ΠΑΝΤΕΛΗΣ	210-6546514
	ΦΕΤΟΚΑΚΗΣ Ν. ΑΝΔΡΕΑ	210-8025406
Επίτιμοι Πρόεδροι:	ΝΙΚΟΛΑΟΣ Γ. ΘΡΟΥΒΑΛΑΣ	
	ΜΑΝΩΛΗΣ Ι. ΚΑΡΑΣΟΥΛΗΣ	
	ΜΑΙΡΗ - ΜΙΧΑΗΛΙΔΗ - ΖΑΝΝΑΡΟΥ	

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Ο Βασίλης Βάγγος και η Ειρήνη Νικολάου κόρη της Μαρίας Φετοκάκη απέκτησαν το δεύτερο κοριτσάκι τους.

- Η Δέσποινα Καρασουλή - Ντεκελέ έφερε στη ζωή δύο μωράκια ένα κοριτσάκι και ένα αγοράκι.

- Ο Στέφανος Μιχαηλίδης γιός του Γιώργου και της Μαίρης Μιχαηλίδη και η Μαρίνα Παπα Χαρίση απέκτησαν αγοράκι.

Ευχόμαστε σ' όλους τους γονείς παπούδες και γιαγιάδες να τους ζήσουν.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στην Αθήνα η Σωτηρία Ν. Θρουβάλα. Πάντοτε γελαστή και πρόσχαρη στάθηκε κοντά στον Σύλλογό μας και βοηθούσε σε κάθε εκδήλωσή του με κάθε τρόπο.

Ο γρήγορος φευγιός της λύπησε τους φίλους και συγχωριανούς μας που την συνόδευσαν στην τελευταία κατοικία της.

Στη μνήμη της Σωτηρίας Νικολάου θρουβάλα κατατέθηκαν 500,00 € στον Σύλλογό μας.

Αναλυτικότερα έδωσαν:

Θρουβάλας Νικόλαος 50,00€ για την μνήμη της πολυαγαπημένης του συζύγου.

Η Θρουβάλα Δέσποινα και οι Γιακουμάτος Διονύσης - Ντίνα από 50,00€ για την μνήμη της μητέρας τους.

Η Χρόνη Χρυσούλα και η Ξύπα Πόλυ από 50,00€ για τη μνήμη της νύφης τους.

Η Μαυρή Βούλα και η Χουρδάκη Ξανθή από 40,00€ για τη μνήμη της αδελφής τους.

Οικ. Βασίλη - Τζένης Διαμαντίδη από 40,00€ και Χρόνη Γιάννα 30,00€ για τη μνήμη της θείας τους.

Ο Γιαννακόπουλος Θεόδωρος και η Γιαννακοπούλου Ελένη από 50,00€ στη μνήμη της φίλης τους Σωτηρίας.